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Наукова робота присвячена вивчен-
ню та аналізу процесу інтеграції 
фахівців із філософською освітою в 
бізнес-середовище. Зокрема, в роз-
відці розглядаються нові перспекти-

ви та можливості, які виникають у 
разі залучення фахівців із філософ-
ським backgroundом до корпоратив-
ного сектору. Автори досліджують 
можливості впливу фахівців із філо-
софською освітою на розвиток та 
посилення, зокрема, креативності, 
стратегічного мислення чи етичної 
компетентності у сфері бізнесу.
Робота висвітлює ключові стратегії 
та інноваційні підходи, які можуть 
бути використані для успішної ін-
теграції фахівців із філософською 
освітою в різноманітні галузі біз-
несу. Особлива увага приділяється 
розкриттю можливостей та пер-
спектив створення сприятливого се-
редовища, де фахівці із філософською 
освітою можуть ефективно взаємо-
діяти з бізнес-сектором та впли-
вати на стратегічне управління чи 
брати участь у прийнятті рішень.

© Гончаренко К., Лінкевич П., 2024

У сучасному світі значно зріс запит 
на критичне мислення, етичність та соці-
альну відповідальність. І це пов’язано не 

лише з контекстом сьогодення України, 
але й сягає світових масштабів, зокрема, 
через глобалізаційні процеси чи повсюдну 
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інформатизацію. Також існує тенденція до 
посилення цих навичок у фахівців, які здо-
бувають вищу освіту та виходять на ринок 
праці. Так, є ціла низка soft skills, набуття 
яких у процесі освіти дає беззаперечну 
перевагу під час влаштування на роботу. 
Комунікативні навички, робота в команді, 
аналіз великої кількості інформації – все 
це та багато чого іншого закладається чи 
не в кожну програму тієї чи іншої галузі 
знань. Не оминає такий перелік компетен-
цій і філософський складник освіти. Біль-
ше того, він є однією чи не найуніверсаль-
нішою сферою, що дозволяє максимально 
набути тих якостей фахівця, що потребує 
сучасний ринок праці. Отже, є необхід-
ність більш свідомого та виваженого став-
лення до філософського складника освіти, 
оскільки він може стати запорукою та га-
рантією успішного розвитку тієї чи іншої 
сфери діяльності. Власне, тому нижче ми 
будемо звертатися до бізнес-середовища як 
платформи, на якій може бути застосована 
філософська компонента. А також зверне-
мося до базових компетенцій, які можуть 
бути впроваджені на рівні діяльності.

Беззаперечним є і той факт, що вища 
освіта і бізнес тісно пов’язані між собою. 
Вищі навчальні заклади готують студентів 
до різних сфер, включаючи бізнес. Нара-
зі університети мають можливості співп-
рацювати з підприємствами, де останні 
надають студентам доступ до стажувань, 
практичної підготовки і таким чином го-
тують собі майбутніх фахівців. Оскільки 
сучасний науковий світ є досить міждисци-
плінарним, то є сенс у тому, аби формувати 
і міждисциплінарне поле для проведення 
всебічної практичної підготовки і здобува-
чів освіти. До прикладу, сфера бізнесу на-
разі орієнтована не лише на вузькопрофіль-
них фахівців, але й на інші сфери (те ж таки 
гуманітарне знання, адже воно відкриває 
горизонт перспектив для розвитку та по-
тенційного економічного зростання. Залу-
чення до бізнес-середовища гуманітарного 
сектору може бути запорукою більш ефек-
тивної діяльності, а поряд із цим і більш 
етично врегульованої та відповідальної). 

Дана аналітична розвідка має на меті 
висвітлення особливостей інтегрованого 
філософського знання у бізнес-середовище 
та розкриття перспектив щодо формуван-
ня більш гнучких, творчих та креативних 
команд у сучасному корпоративному світі.

З-поміж різноманітних галузей знан-
ня філософія, як фундаментальна наука, 
сягає у своєму розвитку такого рівня, що 
має у власному арсеналі безліч методик, 
за допомогою яких можна ставити і вирі-
шувати складні питання, які стосуються 
різних сфер людського буття. Якщо враху-
вати фундаментальність пропонованих фі-
лософією знань, вона може стати прекрас-
ним інваріантом для забезпечення бізнесу 
кваліфікованими фахівцями, які в запасі 
мають цілу низку відповідних сьогоден-
ню soft skills. Але, для того аби налагодити 
співпрацю, необхідно створити ефективну 
модель партнерства, що буде сприяти вза-
ємодії університету із сучасним бізнес-се-
редовищем. Йдеться про необхідність 
налагодження комунікацій між філософ-
ськими осередками та бізнес-сферою саме 
на рівні практичної діяльності. Більш того, 
така практична робота може бути орга-
нізована ще на рівні здобуття освіти. Це 
уможливило б швидкість та двобічність ін-
теграційного процесу. Так, практика в біз-
нес-структурах студентів увиразнила би 
«прогалини», які необхідно усунути в про-
цесі набуття знання, а бізнес-структури 
мали б змогу відкривати горизонт потен-
ційних можливостей, на які спроможний 
фахівець-філософ. 

Щоб побудувати якісне партнерство, 
потрібно провести аналіз потреб бізнесу, 
визначити сфери, в яких особливо важли-
ва роль фахівців із філософською освітою. 
Освітні програми, за якими навчаються 
здобувачі освіти, мають визначену низ-
ку ключових компетенцій. Однак сфор-
мувати необхідні сучасному ринку праці 
компетенції можна лише тоді, коли вони 
вивіряються і потенційним роботодавцем 
чи партнером. Так, якщо фахівець із фі-
лософською освітою в перспективі може 
бути залученим до бізнес-середовища, 
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є необхідність попереднього налагодження 
зв’язків та формування кола компетенцій 
чи практичних навичок, які є актуальними. 

Сучасний бізнес нерозривно пов’яза-
ний зі складним ландшафтом партнерських 
відносин, що виникають як всередині, так 
і поза межами підприємства. Внутрішнє та 
зовнішнє партнерство стають важливими 
факторами, які визначають успіх сучасних 
компаній та формують їхню конкурентну 
перевагу. Глибоке розуміння освітніми за-
кладами ролі та важливості внутрішньо-
го та зовнішнього партнерства в бізнесі 
відкриває нові перспективи і можливості 
плідної співпраці між бізнесом та закла-
дами освіти. Важливо визначити, які саме 
філософські аспекти потенційно можуть 
вплинути на ефективність та продуктив-
ність бізнес-процесів, а також як вони мо-
жуть сприяти їхньому оптимальному роз-
витку.

Оскільки філософія може природним 
способом завдяки своїм методам вирішу-
вати нескінченну кількість завдань в бізне-
сі, то виникає потреба у новому підході до 
підготовки фахівців, підході, який поєднує 
філософські принципи зі стратегічним ба-
ченням бізнесу. 

Філософські принципи відіграють ви-
значальну роль у формуванні стратегічного 
мислення та прийнятті рішень у сучасному 
бізнесі. Цей вплив охоплює глибокі філо-
софські концепції, які визначають основні 
цінності та цілі організації. Філософські 
принципи етики та соціальної відповідаль-
ності покликані встановлювати межі між 
суб’єктивним та об’єктивним, сприяючи 
створенню стратегій, які етично відрегу-
льовані зі споживачами. Екзистенціаліст-
ські принципи індивідуальності та свободи 
створюють умови для інновацій та розвит-
ку конструктивних відносин у бізнес-се-
редовищі. До прикладу, платонівське вчен-
ня про ідеальне та ідеї як основу реальності 
може бути виявлене у стратегічному мис-
ленні. Компанії можуть прагнути досягти 
ідеалів у своїх стратегіях, встановлюючи 
високі стандарти та приймаючи більш 
якісні рішення. Або ж, користуючись 

принципом категоричного імперативу Іма-
нуїла Канта, компанії можуть приймати 
такі стратегічні рішення, які вимагають 
урахування інтересів всіх бенефіціарів, за-
діяних у реалізації проєкту. Це спонукає до 
розгляду різних сценаріїв та впливає на їх 
етичні наслідки. Феноменологічний підхід 
теж може стати в нагоді в сучасному рин-
ковому середовищі, адже має властивість 
сприяти розумінню контексту переживан-
ня тих же клієнтів. Також може сприяти 
створенню стратегій, спрямованих на задо-
волення їхніх потреб. 

Принципи емоційного інтелекту, роз-
витку якого теж сприяє філософія, можуть 
враховуватися під час розробки стратегій, 
які звертають увагу на емоції індивіда. До 
прикладу, стратегії підприємств, які пра-
цюють у кращих традиціях споживацької 
культури та продають враження. Обізна-
ність на принципах функціонування емо-
ційного інтелекту дозволяє розпізнати 
власні емоції, допомагає сприймати та 
розуміти емоції інших людей. Це, власне, 
допомагає взаємодіяти та співпрацювати 
з іншими людьми, враховуючи їхні емоції, 
досягати міжособистісної ефективності 
у співпраці з колегами [1].

Філософські принципи сприяють фор-
муванню стратегій, орієнтованих на зба-
лансованість та глибоке розуміння потреб 
клієнтів, співробітників та суспільства 
в цілому. Ці принципи також відіграють 
важливу роль у формуванні повноцінної 
особистості та сприяють розвитку та роз-
криттю творчого й емоційного потенціалу 
людини.

Етичні концепції відіграють важливу 
роль у формуванні та визначенні корпора-
тивної відповідальності та стратегій стало-
го розвитку компаній. До прикладу, етична 
концепція консеквенціалізму, яка базуєть-
ся на визначенні моральності дії залежно 
від її наслідків, може визначати корпора-
тивну відповідальність через оцінку соці-
альних, екологічних та економічних на-
слідків діяльності компанії. Компанії, які 
керуються цією концепцією, можуть розви-
вати стратегії сталого розвитку, спрямовані 



2024ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 164

на досягнення позитивних результатів для 
всіх зацікавлених сторін. Деонтологічна 
концепція, що визначає моральність дії че-
рез суворе виконання обов’язку, може сти-
мулювати компанії визначати свою відпо-
відальність на основі чітких етичних норм 
та стандартів. Це може включати в себе 
розробку корпоративних кодексів пове-
дінки та впровадження етичних стандартів 
в усі сфери діяльності. Етична концепція 
свободи та індивідуальності може підкрес-
лити важливість поваги до прав та свобод 
кожного індивіда. Компанії, які врахову-
ють цю концепцію, можуть активно пра-
цювати над розвитком сфери корпоратив-
ної відповідальності, забезпечуючи права 
своїх співробітників та споживачів. Етич-
ні концепції стають основою для розробки 
стратегій корпоративної відповідальності 
та сталого розвитку, надаючи компаніям 
моральний фундамент для визначення їх-
нього внеску в соціальні, екологічні та еко-
номічні аспекти сучасного світу.

Інтеграція філософських принципів 
може значно покращити ефективність 
комунікації. До прикладу, філософія ек-
зистенціалізму, що значною мірою спря-
мована на особисту рефлексію, є важли-
вим елементом розвитку самопізнання. 
А в контексті діалогу розвиває навички 
активного слухання та взаєморозумін-
ня, сприяючи зміцненню комунікаційних 
здібностей. Конфуціанська філософська 
концепція, що культивує принципи гідно-
сті, поваги та справедливості, на практиці 
може сприяти формуванню лідерських 
якостей та розвитку тісних взаємин в ко-
манді. Філософія комунікативного діалогу 
зосереджує увагу на розумінні різних то-
чок зору та допомагає у пошуку спільних 
рішень. Принципи стоїцизму, такі як само-
контроль та відповідальність за власні дії, 
можуть стати в нагоді для розвитку осо-
бистісних лідерських якостей. Плюралізм 
допомагає підтримувати ідеї різноманіт-
ності та відкритості до різних точок зору, 
сприяє створенню культури, де кожен має 
можливість висловити свої думки та ідеї. 
Інтегративний гуманізм створює акцент на 

гідності та універсальних цінностях, може 
сприяти взаєморозумінню та співпраці. За-
галом, філософський підхід до формуван-
ня навичок комунікації та лідерства роз-
ширює розуміння світу, розвиває критичне 
мислення та сприяє етичній та ефективній 
взаємодії в команді.

Інновації в бізнесі вимагають творчо-
го та глибокого підходу, а взаємодія фі-
лософських досліджень із бізнес-ідеями 
може стати каталізатором для створення 
новаторських рішень та технологій. За 
допомогою метафізики аксіології можна 
визначати цінності та переконання, що 
дають основу для створення інноваційних 
бізнес-моделей. Епістемологічний філо-
софський підхід може допомогти виявити 
ключові питання та визначати принципи, 
які визначають можливості для інновацій. 
Філософська естетика здатна стимулюва-
ти креативність та допомогти у створенні 
інноваційних дизайн-рішень. Онтологія 
надає розуміння існування та суті ідеї, 
може слугувати основою для розробки 
нових, нестандартних концепцій. Філосо-
фія права та етика працює над етичними 
аспектами інновацій, може гарантувати 
їхню відповідність соціальним цінностям 
та нормам. Феноменологія здатна надава-
ти розуміння того, як впливають інновації 
на сприйняття людей, та може допомогти 
у створенні продуктів та послуг, які відпо-
відають потребам суспільства.

Філософи можуть принести аналітич-
ний погляд, допомагаючи підприємцям 
розкрити потенційні аспекти інноваційних 
проектів. Здатність філософів до глибоко-
го аналізу та виявлення фундаментальних 
проблем може зміцнювати стратегічне 
планування бізнес-проєктів. За участю фі-
лософів може бути створено етичний фун-
дамент для проєктів, що сприяє довірі та 
підтримує відповідальну поведінку у бізнесі. 
Встановлення спільних цінностей для фі-
лософів та підприємців допомагає створю-
вати конструктивні та стійкі відносини. 

Філософський підхід може сприяти роз-
витку креативних підходів до розв’язання 
проблем та імплементації новаторських 
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ідей. Філософія сприяє розвитку нави-
чок взаєморозуміння та діалогу, що може 
посприяти підприємцям та філософам 
ефективно обмінюватися ідеями та кон-
цепціями. Таким же чином, як співпраця 
філософів із різних культур сприяє ство-
ренню інновацій, які відображають різ-
номаніття поглядів та досвіду. Філософи 
можуть допомагати створювати концеп-
туальну прозорість у проєктах, що полег-
шує сприйняття ідей та стратегій усіма 
учасниками. Співпраця між філософами 
та підприємцями може стати силою, що 
стимулює створення інновацій та стійкий 
розвиток сучасного бізнесу.

У світі вже існують ініціативи щодо фі-
лософського консультування в бізнесі та са-
мореалізації філософів у бізнес-середовищі. 
Частина активних філософів вже зробила 
крок уперед у зближенні цих двох, здава-
лося б, відмінних сфер. І ця активність вже 
приносить позитивні результати для всіх 
зацікавлених сторін.

До прикладу:
–	 Dennis Schutijser (PhD Candidate 

in Philosophy of Care at Toulouse, France) 
здійснює практичну діяльність радника 
з управління в Національному офісі іден-
тифікаційних даних. Як радник з питань 
управління допомагає загальному керів-
ництву Нідерландського національного 
офісу ідентифікаційних даних (Rijksdienst 
voor Identiteitsgegevens, RvIG). Консуль-
тує їх із політичних та адміністративних 
питань і виконує зв’язуючу роль як всере-
дині організації, так і в політичному та со-
ціальному контексті. 

Dennis Schutijser у 2020 році також за-
снував у Кіто (Еквадор) філософську аген-
цію – лабораторію філософської практики 
PhilosoLab, спрямовану на консультування 
в бізнесі та освіті. PhilosoLab пропонує ін-
дивідуальні філософські консультації та 
запрошує до участі у філософському кон-
сультуванні для бізнесу, а також у сесіях 
тренінгу з філософії [2];

–	 Matt Durski заснував Philosophy 
Consulting в Чанхассен, Міннесота, США, 
та допомогає компаніям у впровадженні 

інновацій. «Philosophy Consulting» за-
ймається бізнес-стратегіями клієнта та 
бізнес-дизайном з використанням філо-
софії для навігації до зростання. Маючи 
ступені магістра та бакалавра з філософії, 
а також сертифікацію управління проек-
тами (PMP), керує відділом філософсько-
го консультування, маючи багаторічний 
досвід у лідерстві в області операцій, 
підприємництва, цифрових технологій, 
продуктів ІТ та програм у провідних ор-
ганізаціях галузі, таких як Life Time Inc, 
UnitedHealth Group, Mayo Clinic, Pearson 
та Social Security Administration. Matt 
Durski, маючи досвід у галузі прикладної 
філософії, працює як менеджер онтології 
та консультант з біоетики щодо етичних 
аспектів персоналізованої медицини. Від-
даний своїй пристрасті до філософії, пра-
цює як викладач філософії та член Аме-
риканської асоціації філософів-практиків 
(APPA) [3];

–	 Dr. Danielle LaSusa, маючи сту-
пінь доктора філософії Temple University 
(2010), як доцент кафедри філософії та 
соціальних наук викладала філософію 
у коледжі Bard High School Early College 
у Квінсі, штат Нью-Йорк (2011-2015 рр.). 
Перебуваючи там, Danielle LaSusa працю-
вала лідером профспілкового відділення 
UFT і членом команди керівництва шко-
ли, була членом комітету зі стратегічного 
планування Барда та очолила перший що-
річний день симпозіуму, конференцію, яка 
включала від 60 до 650 учасників, як сту-
дентів, так і викладачів. Крім того, перебу-
ваючи в Нью-Йорку, стала співзасновни-
ком NYC Public Philosophy Network, яка 
проводила громадські збори для філософ-
ських розмов. 

Danielle LaSusa реалізує послуги 
з філософського коучингу, використовую-
чи критичні дослідження та глибокі філо-
софські знання, щоб допомогти зрозуміти 
власні моделі мислення та жити більш 
усвідомленим і процвітаючим життям. 
Ось кілька прикладів: робота з моральни-
ми дилемами; дослідження питань сенсу 
та мети; керування змінами в ідентичності 
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та самооцінці; визначення та дослідження 
особистої життєвої філософії [4].

Ці та інші приклади інтеграції філосо-
фів в управлінські та бізнес-стратегії дають 
змогу побачити, що філософія є досить ди-
намічною сферою, яка здатна до швидкої 
адаптації відповідно до площини діяльно-
сті. А також у ній закладено той потенці-
ал, який здатен реорганізовувати будь-які 
структури та виводити їх на якісно новий 
рівень діяльності.

Так, сучасні компанії, які націлені на 
довгострокову роботу в ринковому середо-
вищі, мають обирати і критичні діяльнісні 
підходи, дотримуються етичних принципів 
та соціальної відповідальності. Для того 
щоб відповідати цьому та ефективно взає-
модіяти в складному середовищі, компанії 
роблять ставку на партнерські відносини, 
які формують як всередині компанії, так 
і за межами підприємства. Внутрішнє парт-
нерство є взаємодією та співпрацею всере-
дині організації між різними підрозділами 
та командами. Воно сприяє створенню єди-
ної корпоративної культури, спрямованої 
на спільні цілі та взаємне розуміння між 
працівниками. Один із ключових аспектів 
внутрішнього партнерства – це підтримка 
відкритого спілкування та обміну інфор-
мацією, що сприяє ефективності внутріш-
ніх бізнес-процесів.

Зовнішнє партнерство – це співпраця 
між різними компаніями або між бізнесом 
та зовнішніми стейкхолдерами. Це може 
включати стратегічні альянси, партнерства 
з постачальниками та замовниками, а та-
кож участь у галузевих консорціумах. Важ-
ливим аспектом зовнішнього партнерства 
є спроможність підприємства адаптувати-
ся до змін на ринку, сприяти інноваціям та 
покращенню конкурентоспроможності.

Освітні заклади мають звернути осо-
бливу увагу на розвиток сектору партнер-
ських відносин. З одного боку, це потрібно 
для того, щоб мати спроможність готува-
ти якісних фахівців з необхідними знан-
нями у сфері партнерських відносин та 
бути конкурентоспроможними на ринку 
освітніх послуг в умовах глобалізації світу. 

З іншого боку, освітній заклад що прагне 
бути успішним та намагається знаходитись 
серед прогресивних навчальних закладів, 
повинен вміти ефективно будувати вну-
трішні і зовнішні здорові відносини. 

До прикладу, виконавчий віце-пре-
зидент з досліджень Чаукі Т. Абдаллах 
в Технологічному інституті Джорджії на 
початку 2020 року започаткував ініціати-
ву планування – Commission on Research 
Next (CRN), за допомогою цієї ініціативи 
створюється нова стратегія для майбутньо-
го дослідницького підприємства Georgia 
Tech. У першій фазі CRN оцінювала по-
точний ландшафт університетів, що займа-
ються інтенсивними дослідженнями. CRN 
використовував знання та досвід виклада-
чів, співробітників і студентів Georgia Tech, 
щоб проаналізувати, як виглядатиме до-
слідницький ландшафт у майбутньому для 
Georgia Tech та інших університетів. У дру-
гій фазі команда викладачів, співробітни-
ків і студентів, розробила стратегію того, 
як дослідницьке підприємство Georgia 
Tech – відповідно до нового стратегічного 
плану інституту – відповідатиме на ці ви-
клики та рухатиметься вперед, у наступ-
ні десятиліття. Зараз триває третя фаза, 
розробляються стратегії навколо 16 цілей, 
зібрані сім проєктних команд впроваджен-
ня. Commission on Research Next приділи-
ли велику увагу зовнішньому партнерству 
університетів, а саме аналізу зв’язку між 
дослідженнями, освітою та потоком цін-
ностей між ними. Розглядається питання 
про те, як дослідницькі університети мо-
жуть культивувати портфоліо цілеспря-
мованих стратегічних відносин, посилю-
ючи вплив на індивідуальні, інституційні, 
міські, державні, регіональні, національні 
та глобальні виміри. Поряд із питаннями 
зовнішнього партнерства культивується 
внутрішнє партнерство, розглядаються 
явні та неявні функції та структури, які ви-
користовує університетська дослідницька 
екосистема для виконання своєї місії [5]. 

Осмислене вивчення ролі та значення 
внутрішнього та зовнішнього партнерства 
в бізнесі, з огляду на особливості освітніх 
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закладів, розкриває нові можливості для 
ефективної співпраці між підприємства-
ми та освітніми установами. Науково-фі-
лософський аналіз цих форм партнерства 
може розкрити глибинні підходи та від-
крити нові горизонти для розвитку біз-
нес-відносин.

Будуючи внутрішні партнерські відно-
сини, компанії орієнтуються на створення 
корпоративної культури. Інтегрована фі-
лософська основа в бізнес дозволяє краще 
зрозуміти її цільові орієнтації, взаємодію 
зі стейкхолдерами та вплив на етичний 
складник працівників. По-перше, філософія 
може більш ясно розкрити перед праців-
никами ідеї існування компанії та напряму 
розвитку, більш ґрунтовно пояснити цін-
ності, переконання і місію. По-друге, філо-
софія може дати ґрунтовні пояснення, які 
ідеї є конструктивними і допомагають ком-
панії бути здоровою і конкурентоспромож-
ною, а які ідеї є деструктивними та можуть 
руйнувати компанію зсередини. Розгляд 
різних філософських концепцій, таких як 
«екзистенціалізм», «прагматизм» чи «ге-
донізм», може висвітлити різні підходи до 

співпраці та внутрішньої взаємодії. Глибо-
ке розуміння працівниками цінностей і на-
прямів компанії може утворити унікальне 
корпоративне середовище, де працівники 
будуть мати можливість реалізовувати 
свій потенціал, отримувати прибуток і за-
доволення від роботи в компанії. 

Партнерство є важливим складником 
суспільства, бізнесу, освіти. Співпраця су-
спільства, бізнесу й освіти є основою ста-
лого розвитку. Бізнес створює робочі місця 
та інновації, суспільство визначає цінно-
сті, а освіта формує потрібні навички. Ра-
зом вони утворюють ефективну систему, 
сприяючи загальному добробуту. Адже ді-
яльність та стосунки людей є раціонально 
обґрунтованими лише тоді, коли вони не 
підривають онтологічних підвалин люд-
ського існування, забезпечують виживан-
ня роду людського. Розумом людина здат-
на осягнути ідею справедливості, і тому 
треба шляхом просвіти навчити її різних 
способів розумного зважування власної 
поведінки. Як наслідок вільного вибору 
така поведінка має бути водночас внутріш-
нім велінням. 
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